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VIII  B Î B

ÊÎÌBINÀÒÎRIÊÀ
ELEÌENÒLÀRI

1-§. Êîmbinàtîrikàning àsîsiy qîidàlàri

1. Êîmbinàtîrikàdà nimà o‘rgànilàdi? À = {1, 2, 3} và B{a, b}
to‘plàmlàr elåmåntlàridàn shundày juftliklàr tuzàylikki, ulàrdàgi
birinchi o‘rindà À ning tàrtib bilàn îlingàn elåmånti, ikkinchi
o‘rindà B ning tàrtib bo‘yichà îlingàn elåmånti yozilàdigàn bo‘lsin.
Hîsil bo‘làdigàn juftliklàr to‘plàmini À×B îrqàli bålgilàsàk,

À×B = {(1, a), (1, b), (2, a), (2, b), (3, a), (3, b)}.
Àgàr birinchi o‘ringà B elåmåntlàri qo‘yilàdigàn bo‘lsà, yozilish

tàrtibi bilàn îldingisidàn fàrq qilàdigàn
B×A = {(a, 1), (a, 2), (a, 3), (b, 1), (b, 2), (b, 3)}

to‘plàm  hîsil bo‘làdi.
(1, a), (1, b), ... juftliklàr (ikkitàliklàr) tàrkibidàgi elåmåntlàr

shu juftlikning kîmpînåntàlàri  yoki kîîrdinàtàlàri dåyilàdi
(lîtinchà componentis – tàshkil etuvchi).

Shu kàbi bårilgàn À, B, C to‘plàmlàr elåmåntlàridàn
tàrtiblàngàn uchtàliklàr, umumàn, k tà to‘plàm elåmåntlàridàn
tàrtiblàngàn  k tàliklàr to‘plàmi tuzilàdi. k tà hàr õil elåmåntli
to‘plàm uzunligi n = k gà tång dåyilàdi. Ìàsàlàn, (1, 9, 25) và

( 1,  81,  625 ) uchliklàr tång và bir õil uzunlikdà (n = 3),
kîmpînåntàlàri:  1 1,=  9 81,  25 625= = . Låkin (a, b, c) và
(c, a, b) uchliklàrning uzunliklàri và kîîrdinàtàlàri bir õil bo‘lsà-
dà, låkin ulàr tång emàs, chunki kîîrdinàtàlàr turli tàrtibdà
jîylàshgàn. (1, 2, 3) và (1, 2, 3, 4) làr uzunligi hàr õil, dåmàk
o‘zlàri hàm tång emàs.

k tàlikdà kîmpînåntàlàr to‘plàmlàrdàn và bîshqà nàrsàlàrdàn ibîràt
bo‘lishi hàm mumkin. Shungà ko‘rà  ({à, b}, c) và ({b, a}, c)
ikkitàliklàr tång, chunki {a, b} và {b, a} bittà to‘plàm. Låkin ((à, b),
c) và ((b, a), c) ikkitàliklàr tång emàs, chunki (a, b) juftlik (b, a)
juftlikkà tång emàs. (a, b, c), ((a, b), c), (a, (b, c)) làr hàm hàr õil:
birinchisi uchtàlik, ikkinchi và uchinchisi hàr õil ikkitàliklàr.

Birîrtà hàm kîmpînåntàgà egà bo‘lmàgàn (ya’ni 0 uzunlikdàgi)
k tàlik bo‘sh k tàlik dåyilàdi. Òo‘plàmdà elåmåntlàrning tàrtibi rîl
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o‘ynàmàydi, k tàlikdà rîl o‘ynàydi, to‘plàmdà elåmåntlàr tàkrîrlàn-
màsligi kåràk, k tàlikdà kîîrdinàtàlàr tàkrîrlànishi mumkin.

1 - m i s î l .  À = {1, 2}, B = {a, b, c} to‘plàmlàrdàn quyidàgi
ikkitàliklàr to‘plàmlàrini tuzish mumkin:

{(1, a), (1, b), (1, c), (2, a), (2, b), (2, c)},
{(a, 1), (a, 2), (b, 1), (b, 2), (c, 1), (c, 2)},

{(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2)}.
2 - m i s î l .  1) 40 õil bîlt và 13 õil gàykàdàn bittàdàn îlinib

nåchà õil juftlik tuzish mumkin?
2) 1 dàn 150 gàchà nàturàl sînlàr îràsidà 2, 5, 7 sînlàridàn

håch birigà bo‘linmàydigàni qànchà?
3) 1, 2, ..., 9 ràqàmlàridàn nåchtà uch õînàli nîmårlàr tuzish

mumkin?
Bu tur màsàlàlàr fàn, tåõnikà và ishlàb chiqàrishdà ko‘plàb

uchràydi. Ulàr bilàn màtåmàtikàning sîhàlàridàn biri –
kîmbinàtîrikà shug‘ullànàdi. Yuqîridàgi kàbi màsàlàlàrni yechish
hàqidà 2-§ dà àlîhidà to‘õtàlàmiz.

Ì à s h q l à r

8.1. À = {2, 3, 4, 1} to‘plàm elåmåntlàridàn ikki õînàli sînlàr
tuzing. Qàndày k tàliklàr hîsil bo‘làdi? Ulàrning kîmpînåntàlàrini
ko‘rsàting.

8.2. Uchtàliklàr tångmi?
1) (1, {1, 2, 3}, 2, 3),  (1, {1, 2, 3}, {2, 3});
2) (1, {1, 2, 3}, 2, 3),  (1, {2, 1, 3}, 2, 3).
2. Êo‘pàytmàni tîpish qîidàsi. Ushbu màsàlàni qàràylik:

1 - m i s î l .  Birinchi elåmånti A = {a, b, c}  to‘plàmdàn,
ikkinchi elåmånti esà B = {2, 3} to‘plàmdàn îlingàn juftliklàr
tuzàmiz. Bundày juftliklàr îltità bo‘làdi:

3 ta satr

2 ta ustun

( ,  2),  ( ,  3),

 ( ,  2),  ( ,  3),

( ,  2),  ( ,  3),

a a

b b

c c







À và B to‘plàmlàr elåmåntlàri sînini mîs ràvishdà n(A), n(B)
îrqàli, juftliklàr sînini esà n(A×B) îrqàli bålgilàsàk, n(A×B) =
= n(A) ⋅ n(B) ekànligini ko‘ràmiz.
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Bu tur màsàlàlàrni yechishdà quyidàgi tåîråmàdàn fîydàlànàmiz.
Ò å î r å m à .  À và B chåkli to‘plàmlàr elåmåntlàridàn tuzilgàn

juftliklàr sîni shu to‘plàmlàr elåmåntlàri sînlàrining ko‘pàytmàsigà
tång:

n(A×B) = n(A) ⋅ n(B).                                       (1)

I s b î t .  À = {à1, ..., àm} và B = {b1, ..., bk} bo‘lsin. Ulàr bo‘yichà
quyidàgi juftliklàrni tuzish mumkin:

1 1 1

1

( , ), ..., ( , ),
.............................
( , ), ..., ( , )

 ta satr

 ta ustun

k

m m k

a b a b

a b a b
m

k





jàmi mk = n(A) ⋅ n(B) tà juftlik tuzilàdi.
Umumàn, m tà À1, ..., Àm chåkli to‘plàmlàrdàn tuzilàdigàn m

tàliklàr sîni jàmi
n(A1× ... ×Am) = n(A1) ⋅ ... ⋅ n(Am)                    (2)

tà bo‘làdi.
2 - m à s à l à .  32 hàr õil hàrf và 10 tà turli ràqàmdàn tàrkibidà

îldin uch hàrf, ulàrdàn kåyin ikki ràqàm bo‘làdigàn nîmårlàrdàn
qànchà tuzish mumkin?

Y e c h i s h .  Hàrflàr to‘plàmini À, ràqàmlàr to‘plàmini B îrqàli
bålgilàylik. Ulàrdàgi elåmåntlàr sîni n(A) = 32, n(B) = 10. Òàlàb
qilinàyotgàn hàr bir nîmår A × A × A × B × B båshtàlik bo‘làdi.
(2)  fîrmulà bo‘yichà ulàrning sîni

n(A × A × A × B × B) = 32 ⋅ 32 ⋅ 32 ⋅ 10 ⋅ 10 = 3276800 tà.

Umumàn, àgàr l tàlikning birinchi kîmpînåntàsi n1 usul bilàn
tànlànishi mumkin bo‘lsà, uning iõtiyoriy tànlànishidà ikkinchi kîm-
pînåntà n2 usul bilàn tànlànsà, îldingi ikki kîmpînåntàning iõtiyo-
riy tànlànishidà uchinchi kîmpînåntà n3 õil usul bilàn tànlànsà,
umumàn, tî l-kîmpînåntàgàchà shundày qilinsà, hîsil bo‘làdigàn
l tàliklàr sîni n1 ⋅ n2 ⋅ ... ⋅ nl  tà bo‘làdi.

3 - m à s à l à .  Nechta har xil raqamli uchtalik tuzish mumkin?

Yechish .  Hàr õil ràqàmli uchtàliklàrni tuzishdà birinchi
kîmpînåntàni 10 õil usul bilàn, hàr bir shundày tànlàshdà
ikkinchi kîmpînåntàni 9 õil usul bilàn, îldingi ikki ràqàmning
hàr bir shundày tànlàshdà  uchinchi ràqàm hàm 9 õil usul bilàn
tànlànàdi. Jàmi bundày uchtàliklàr sîni 10 ⋅ 9 ⋅ 9 = 810 tà bo‘làdi.
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Ì à s h q l à r

8.3. Òo‘rt õil bîlt và uch õil gàykàdàn bittàdàn îlib nåchà õil
juftliklàr tuzish mumkin?

8.4. «Dàftàr» so‘zidàn undîsh và unli hàrflàrni nåchà õil usul
bilàn tànlàb îlish mumkin? «Qàlàm»  so‘zidàn-chi?

8.5. 2 kitîb, 3 dàftàr và 4 qàlàm bîr. Ulàrdàn bittàdàn îlinib
kîmplåktlàr tuzilmîqchi. Bu ishni nåchà õil usul bilàn qilish
mumkin?

8.6. Sàvàtdà 10 dînà îlmà và 8 dînà nîk bîr. Vàli undàn yo
îlmàni, yo nîkni îlàdi, shundàn so‘ng Nîilà qîlgàn måvàlàrdàn
hàm îlmà, hàm nîkni îlàdi. Bundày tànlàshlàr sîni qànchà
bo‘lishi mumkin? Vàlining qàysi tànlàshidà Nîilàning tànlàsh
imkîni kàttà bo‘làdi?

2-§. Êîmbinàtîrikàning àsîsiy fîrmulàlàri

1. O‘rinlàshtirishlàr. m = 4 tà elåmåntli Õ = {1,3,5,7} to‘plàm
elåmåntlàridàn ikki õînàli sînlàr, ya’ni juftliklàr tuzàylik: 13,
15, 17, 35, 37, 57, 31, 51, 71, 53, 73, 75. Bu sînlàr tàrtiblàngàn
qism-to‘plàmlàrdàn ibîràt. Ulàr jàmining sînini A4

2  tà dåb
bålgilàymiz (o‘qilishi: «4 elåmåntdàn 2 tàdàn îlib tuzilgàn

o‘rinlàshtirishlàr sîni»). Bizdà 2
4 12A =  bo‘lmîqdà. Iõtiyoriy m

uchun bu sînni hisîblàsh fîrmulàsini tîpàylik. Hàr qàysi
juftlikning birinchi kîmpînåntàsi yo 1, yo 3, yo 5, yo 7, ya’ni
uni m = 4 tà iõtiyoriy tànlàsh imkîni bîr. Àgàr birinchi kîmpî-
nåntà tànlàngàn bo‘lsà, ikkinchi kîmpînåntàni tànlàsh uchun
m − 1 = 3 õil tànlàsh imkîni qîlàdi. Dåmàk, jàmi juftliklàr sîni

2
4 4 (4 1)A = ⋅ −  tà, ya’ni  A4

2 4 3 12= ⋅ =  tà bo‘làdi.
m tà elåmåntli Õ to‘plàm elåmåntlàridàn k tàdàn îlib tuzilgàn

o‘rinlàshtirishlàr  dåb, Õ to‘plàmning k uzunlikdàgi tàrtiblàngàn
qism-to‘plàmlàrigà àytilàdi, bundà k ≤ m. Ulàrning sîni:

( 1)...( ( 1))k
mA m m m k= − − − .                                (1)

Hàqiqàtàn, 1- kîmpînåntà iõtiyoriy tàrtibdà m õil tànlànàdi.
U hîldà 2- kîmpînåntà uchun m − 1 õil tànlànish và hîkàzî
îõirgi k- kîmpînåntà uchun m − (k − 1) tànlànish imkîni qîlàdi
và bundà håch qàysi kîmpînåntà tàkrîr tànlànmàydi. Bàrchà k
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uzunlikdàgi o‘rinlàshtirishlàr sîni ko‘pàytmàni hisîblàsh qîidàsigà
muvîfiq (1) fîrmulà bo‘yichà tîpilàdi.

Yuqîridà qàràlgàn misîlgà qàytàylik. Låkin endi bårilgàn m = 4
tà elåmåntli Õ = {1, 3, 5, 7} to‘plàm elåmåntlàridàn kîmpînån-
tàlàri tàkrîrlànàdigàn juftliklàrni hàm tuzish tàlàb qilinsin. Ulàr:

                

11 13 15 17
33 35 35 31 55 53 57 51
77 75 73 71







     Jàmi  4 ⋅ 4 = 42 = 16 tà juftlik.

Umumàn, m tà elåmåntli Õ to‘plàm elåmåntlàridàn tuzilgàn
tàk-rîrlànàdigàn k tà kîmpînåntàli k tàliklàr sîni k tà bir õil
to‘plàm    to‘plàm X × X × ... × X elåmåntlàrining sînigà tång
(2-§, 2-bànd, 2-tåîråmà).  Bu sîn k tà n(X) ko‘pàytuvchi
ko‘pàytmàsidàn ibîràt:

( ) ( ) ... ( ) ( ( ))k kn X n X n X n X m⋅ ⋅ ⋅ = = .
m elåmåntli Õ to‘plàmning elåmåntlàridàn tuzilgàn và kîmpî-

nåntàlàri tàkrîrlànàdigàn k  tàliklàr m elåmåntdàn k tàdàn îlib
tuzilgàn tàkrîrli o‘rinlàshtirishlàr dåyilàdi. Ulàrning sînini k

mA
îrqàli bålgilàymiz (À hàrfi ustidàgi chiziqchà elåmåntlàr tàk-
rîrlànishi mumkinligini ko‘rsàtàdi). Ushbu fîrmulà isbît qilindi:

k k
mA m= .                                                      (2)

1 - m i s î l .  30 o‘quvchisi bo‘lgàn sinfdàn bîshliq, yordàmchi
và kîtib nåchà õil usul bilàn sàylànishi mumkin?

Y e c h i s h .  Bundày iõtiyoriy sàylàsh 30 elåmåntdàn 3 tàdàn
îlinib tuzilàdigàn tàkrîrsiz o‘rinlàshtirish, ya’ni kîmpînåntàlàri
tàkrîrlànmàydigàn uchtàlik bo‘làdi. Bundàgi tànlàsh usullàri sîni:

3
30 30 29 28 24360A = ⋅ ⋅ =  tà.

2 - m i s î l .  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ràqàmlàridàn nåchtà uch
õînàli nîmårlàr tuzish mumkin?

Y e c h i s h .  Bundày nîmårlàr Õ = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}
to‘plàm elåmåntlàri qàtnàshàdigàn uchtàliklàrdàn ibîràt. Ulàrning

sîni (2) fîrmulà bo‘yichà 3 3
9 9 729A = =  gà tång.

3 - m i s î l .  n(X ) = k và n(Y ) = l bo‘lsin. Õ to‘plàmni Y to‘plàmgà
àkslàntirishlàr sînini tîpàmiz.

Y e c h i s h .  Õ to‘plàm elåmåntlàrini nîmårlàymiz: Õ = {õ1, ...,
õk}.  Õ to‘plàmni Y  gà o‘tkàzuvchi hàr qàysi f  àkslàntirishgà o‘shà
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elåmåntlàrning îbràzlàri (nusõàlàri)dàn tuzilgàn

(f (x1), ..., f (xk))

k tàlik mîs. Và, àksinchà, Y  to‘plàm elåmåntlàridàn tuzilgàn (y1, ...,
yk) k tàlikning bårilishi f àkslàntirishni bir qiymàtli àniqlàydi: õj
elåmånt  yj gà o‘tàdi. Dåmàk, Õ to‘plàmni Y to‘plàmgà àkslàntirish-
làr sîniY to‘plàm elåmåntlàridàn tuzilgàn k  tàliklàr sînigà tång.
n(Y ) = l bo‘lgànidàn (2)  fîrmulà bo‘yichà bu sîn l k gà tång.

4 - m i s î l .  5 tà hàr õil dàftàrni uch bîlà o‘rtàsidà nåchà õil
usul bilàn tàqsimlàsh mumkin?

Y e c h i s h .  Òàqsimlàshning hàr bir usuli dàftàrlàr to‘plàmini
bîlàlàr to‘plàmigà àkslàntirishdàn ibîràt. Bundày àkslàntirishlàr
sîni 35 = 243.

Umumàn, k tà elåmåntli Õ to‘plàmni m tà elåmåntli Y to‘plàmgà
àkslàntirishni k tà elåmåntni m quti bo‘yichà jîylàshtirilishi dåb
tushuntirish mumkin. Bundày jîylàshtirishlàr sîni mk gà tång bo‘làdi.

5 - m i s î l .  {à, b, c, d} to‘plàmning bàrchà qism to‘plàmlàrini
yozàmiz.

Y e c h i s h .  ∅, {a}, {b}, {c}, {d}, {a, b}, {a, c}, {a, d}, {b,
c}, {b, d}, {c, d}, {a, b, c}, {a, b, d}, {a, c, d}, {b, c, d}, {a, b,
c, d}, jàmi 16 tà.

Bu misîldà 24 = 16 bo‘lmîqdà. Umumàn, k tà elåmåntli
to‘plàmning qism to‘plàmlàri sîni 2k tà bo‘lishini màtåmàtik
induksiya bo‘yichà isbît qilish qiyin emàs.

Ì à s h q l à r

8.7. à, b, d, e, f  hàrflàridàn qànchà uch hàrfli so‘z tuzish
mumkin? Hàr qàysi so‘zdà àlbàttà b hàrfi bo‘lishi tàlàb qilinsà-
chi?

8.8. Såõdà 6 ishchi ishlàydi. Ulàrdàn uch kishigà uch turli,
ya’ni hàr bir kishigà bir õildàn buyum tàyyorlàshni nåchà usul
bilàn tîpshirish mumkin?

8.9. 8  tà hàr õil kitîbdàn 3 tàsi nåchà õil usul bilàn tànlànishi
mumkin?

8.10. Qo‘mitàgà 7 kishi sàylàngàn. Ulàr îràsidàn ràis,
yordàmchi, kîtib nåchà usul bilàn tànlànishi mumkin?

8.11. Àgàr hàr bir o‘quvchigà bittàdàn îrtiq kitîb bårilmàsà,
6 tà kitîbni 10 o‘quvchigà nåchà õil usul bilàn tàrqàtish mumkin?



288

8.12. 6 ràqàmigà egà bo‘lmàgàn båsh õînàli nîmårlàrdàn qànchà
bo‘làdi? 0 và 6 ràqàmigà egà bo‘lmàgànlàri-chi?

8.13. 10 tà hàr õil dåtàlni 3 tà qutigà nåchà õil usul bilàn
jîylàshtirish mumkin?

8.14. Êîmplåktdàgi 14 tà dåtàldàn 4 tàsidà «1», 4 tàsidà «2»,
3 tàsidà «3» và qîlgàn 3 tàsidà «4» bålgi qo‘yilgàn. Êîmplåktdàn 4
tà dåtàlni tànlàb îlish và ulàrni birîr tàrtibdà jîylàshtirish yo‘li
bilàn bålgilàrning nåchtà hàr õil kîmbinàtsiyasini tuzish mumkin?

2. Òàkrîrsiz o‘rin àlmàshtirishlàr. Õ = {1, 3, 5} to‘plàm bo‘yichà
135, 315, 351, 153, 531, 513 o‘rinlàshtirishlàr tuzilgàn bo‘lsin.
Bu uchtàliklàrdà kîmpînåntàlàr tàkrîrlànmàgàn, bir màrtàdàn
kålgàn, yozilish tàrtibi bilànginà fàrq qilàdi. Umumàn, tàkrîrsiz
o‘rinlàshtirishlàrdà kîmpînåntàlàr sîni k shu Õ to‘plàmning jàmi
elåmåntlàri sîni m gà tång, ya’ni m = k bo‘lsà, o‘rinlàshtirishlàr
bir õil elåmåntli bo‘lib, elåmåntlàrning yozilish tàrtibi bilàn fàrq
qilinàdigàn bo‘làdi. Bizning misîldà ulàrning sîni 3

4 3 2 1 6A = ⋅ ⋅ =
tà. Ulàrdà elåmåntlàr tàkrîrlànmàydi, fàqàt o‘rinlàri àlmàshàdi.

m tà elåmåntdàn tuzilgàn tàkrîrsiz o‘rin àlmàshtirish  dåb, shu
elåmåntlàrdàn m tàdàn îlib tuzilgàn o‘rin àlmàshtirishlàrgà àyti-
làdi. Ulàrning sîni Rm îrqàli bålgilànàdi (frànsuzchà permutation —
o‘rin àlmàshtirish).  Òà’rif  bo‘yichà

m
m mP A= , yoki Pm = m(m − 1)...(m − m  + 1) = m(m − 1) ⋅ ... ⋅ 1 =

 = m!,    yoki   Pm = m!                                          (1)

1 - m i s î l .  3 dåtàlni 3 qutigà nåchà õil tàrtibdà jîylàshtirish
mumkin?

Y e c h i s h .  Dåtàllàrni õ1, õ2, õ3 îrqàli, qutilàrni 1, 2, 3 îrqàli
bålgilàylik. Nàtijàdà (õ1, õ2, õ3), (õ1, õ3, õ2), (õ2, õ1, õ3), (õ2, õ3,
õ1), (õ3, õ1, õ2), (õ3, õ2, õ1) o‘rin àlmàshtirishlàr îlinàdi. Ulàrning
sîni R3 = 3 ⋅ 2 ⋅ 1 = 6 tà.

Ì à s h q l à r

8.15. 7 õil kitîbni 7 o‘quvchigà nåchà usul bilàn tàrqàtish
mumkin?

8.16. Håch qàndày ikki kîmàndà bir õil îchkî îlmàgàn bo‘lsà,
8 kîmàndàni turnir jàdvàligà nåchà usul bilàn jîylàshtirish
mumkin?
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8.17. Qutigà 6 õil À, B, D, E, F, G dåtàl kåtmà-kåt jîylàsh-
tirilishi kåràk. Àgàr B ning À dàn îldin jîylàshtirilishi mumkin
bo‘lmàsà, undà dåtàllàr nåchà õil usul bilàn jîylàshtirilishi
mumkin? Àgàr B dåtàl À dàn kåyin jîylàshtirilishi tàlàb qilinsà-
chi?

3. Òàkrîrsiz kîmbinàtsiyalàr. Endi Õ to‘plàm elåmåntlàridàn
k tàliklàr emàs, bàlki qism-to‘plàmlàr tuzàylik. Ulàr o‘z
tàrkiblàridàgi elåmåntlàri bilàn bir-birlàridàn fàrq qilàdi. Ìàsàlàn,
Õ = {à, b, d, e, f} to‘plàm bo‘yichà tuzilgàn k = 3 tà elåmåntli
{à, d, f}, {à, e, f}, {b, d, e} uchtàliklàr biz àytàyotgàn qism
to‘plàmlàrdàndir.

m tà elåmåntli Õ to‘plàmning k tà elåmåntli qism to‘plàmlàri
shu elåmåntlàrdàn k tàdàn îlib tuzilgàn tàkrîrsiz kîmbinàtsiyalàr
dåyilàdi. Ulàrning sînini k

mC  îrqàli ko‘rsàtàmiz (frànsuzchà
cîmbination – kîmbinàtsiya).

1 - m i s î l .  {à, b, d, e, f} to‘plàm bo‘yichà hàr biridà uchtàdàn
hàr õil elåmånt bo‘lgàn 10 tà kîmbinàtsiya tuzish mumkin:
{à, b, d}, {à, b, e}, {à, b, f}, {à, d, e}, {à, d, f}, {à, e, f}, {b, d,
e}, {b, e, f}, {b, d, f}, {d, e, f}.

Êîmbinàtsiyalàr sînini hisîblàsh fîrmulàsini chiqàràylik.
Yuqîridàgi misîldà ko‘rsàtilgànichà bårilgàn 5 elåmåntdàn 3 tàdàn
îlib jàmi 10 kîmbinàtsiya hîsil qilinàdi. Låkin hàr bir kîmbi-
nàtsiyadàn îltitàdàn o‘rin àlmàshtirish tuzish mumkin. Ìàsàlàn,
bittà {à, b, d} kîmbinàtsiyadàn (à, b, d), (à, d, b), (b, à, d), (b,
d, à), (d, à, b), (d, b, à), jàmi îltità o‘rin àlmàshtirish hîsil
bo‘làdi. Bungà qàràgàndà  jàmi 5 elåmåntdàn uchtàdàn îlib tuzilgàn
tàkrîrsiz o‘rinlàshtirishlàr sîni 6 ⋅ 10 = 60 tà, ya’ni VIII bîb,
2-§, (1) fîrmulàgà àsîsàn 3

5 5 4 3 60A = ⋅ ⋅ =  tà bo‘làdi. Biz
3 3
5 5 3!A C= ⋅  gà egà bo‘làmiz. Bundàn 3

5C  tîpilàdi.  
Umumàn, m elåmåntdàn  k tàdàn îlib tuzilgàn o‘rinlàshtirishlàr

sîni !k k
m mA k C=  bo‘làdi, bundàn kîmbinàtsiyalàr sîni uchun

ushbu fîrmulàlàr îlinàdi:
( 1)...( 1)

! 1 2 3 ...

k
k m
m

A m m m k
k k

C − − +
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= =                                    (1)

yoki

19 Àlgebra, II qism

A          C                            D           E                       B

VIII.1-rasm.
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!
!( ) !

k
m

m
k m k

C
−

= .                                                  (2)

2 - m i s î l .  20 o‘quvchidàn 3 kishilik qo‘mitàni nåchà usul
bilàn tànlàsh mumkin?

Y e c h i s h .  Òànlàshlàr sîni: 3
20

20 19 18
1 2 3

1140C ⋅ ⋅
⋅ ⋅

= = .

3 - m i s î l .  k tà à hàrfigà và n tà b hàrfigà egà bo‘làdigàn k+n
tàliklàr sînini tîpàmiz.

Y e c h i s h .  k + n tàliklàr tàrkibi mà’lum. Ulàr hàrflàrning tàrtibi
bilànginà bir-biridàn fàrq qilàdi. Bu tàrtib à hàrflàri turgàn o‘rinlàrni
ko‘rsàtish bilàn bir qiymàtli àniqlànàdi (chunki qîlgàn o‘rinlàrni
b làr egàllàydi). Bîshqàchà àytgàndà, o‘rinlàrning (k + n) tà
elåmåntli to‘plàmidà k tà elåmåntli (k uzunlikdàgi) qism to‘plàm
tànlànishi kåràk. Bu esà 1

k
kC +  usul bilàn qilinish mumkin.

4 - m i s î l .  ÀB kåsmàdà C, D, E nuqtàlàr bålgilàngàn (VIII.1-
ràsm). Jàmi nåchtà kåsmà hîsil bo‘làdi? (bungà ÀB kåsmà hàm
kiràdi).

Y e c h i s h .  Nuqtàlàr sîni 5 tà. Hàr ikki nuqtà izlànàyotgàn
kåsmàlàrdàn birini båràdi. Bundà ikki nuqtàning yozilish tàrtibi
rîl o‘ynàmàydi. Ìàsàlàn, ÀC và CÀ – bittà kåsmà. Shundày
qilib, {À, B, C, D, E} to‘plàmning ikki elåmåntli qism to‘plàmlàri

sînini àniqlàshimiz kåràk. Ulàr 2
5

5 4
1 2

10C ⋅
⋅

= =  tà.

Binîmiàl kîeffitsiyåntlàrning àyrim õîssàlàrini kåltiràmiz:
1) (õ + à)m  binîm yoyilmàsidà hàr qàysi xm−kak  ifîdà îldidà

turgàn kîeffitsiyånt k
mC  kîmbinàtsiyalàr sînigà tång. Hàqiqàtàn,

àgàr (õ + à)m = = (õ + à)(õ + à) ⋅ ... ⋅ (õ + à) (m tà ko‘pàytuvchi)
ko‘pàytmàdàgi qàvslàr dàràjà ko‘rsàtkichlàridàn fîydàlànilmày và
ko‘pàytuvchilàrni o‘rin àlmàshtirmày îchilsà, nàtijàdà õ và à
hàrflàridàn tuzilgàn m uzunlikdàgi bàrchà m tàliklàrning yig‘indisi
hîsil bo‘làr edi. Ìàsàlàn,

(õ + à)3 = (õ + à)(õ + à)(õ + à) =
= õõõ + õõà + õàõ + õàà + àõõ + àõà + ààõ + ààà.

Qo‘shiluvchilàrdàn, màsàlàn, k = 2 tà à hàrfigà và m − k =
= 3 − 2 = 1 tà õ hàrfigà egà bo‘làdigànlàrini sànàsàk, ulàr 3 tà. Bu

esà (1) fîrmulà bo‘yichà hisîblàb tîpilgànigà tång: 2
3

3 2
1 2

3C ⋅
⋅

= = .

Umumàn, yoyilmà tàrkibidà õm−kak  gà egà bo‘lgàn hàdigà
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o‘õshàsh, ya’ni m − k tà õ hàrfigà và k tà à hàrfigà egà bo‘lgàn m
tàliklàr sîni ( )

k
m k kC − +  gà, ya’ni k

mC  gà tång. Shundày qilib,
0 1 1( ) ... ...m m m k m k k m m
m m m mx a C x C x a C x a C a− −+ = + + + + +    (3)

bo‘làdi.
2) Àgàr (3) yoyilmàgà õ = à ni qo‘ysàk, quyidàgi hîsil bo‘làdi:

0 1 ... ... 2k m m
m m m mC C C C+ + + + + = .                       (4)

3) Àgàr (2) tånglikdàn fîydàlànsàk:
! !

( ) !( ( )) ! ( ) ! !
,  m k k m k k

m m m m
m m

m k m m k m k k
C C C C− −

− − − −
= = = = .   (5)

Ì à s h q l à r

8.18. 20 kishi ichidàn 4 vàkilni nåchà usul bilàn sàylàsh
mumkin?

8.19. Bir àylànàdà yotgàn 5 tà nuqtà ustidàn nåchtà vàtàr
o‘tkàzish mumkin?

8.20. Bir kishidà 10 tà kitîb, ikkinchisidà 12 tà kitîb bîr.
Àlmàshtirish uchun ulàrning hàr biri nåchà usul bilàn 3 tàdàn
kitîb tànlàshlàri mumkin?

8.21. Lîtåråya bilåtidàgi 49 nîmårdàn 5 tàsini nåchà õil usul
bilàn o‘chirish mumkin? Nåchà hîldà tànlàngàn 5 tà nîmårdàn
uchtàsi tiràjdàn kåyin tîpilgàn bo‘làdi? Nåchà hîldà 5 tà nîmår
to‘g‘ri tîpilgàn bo‘làdi?

8.22. Binîm yoyilmàsi và Ìuàvr fîrmulàlàridàn fîydàlànib,
àyniyatlàr isbît qilinsin:

1) 1 3 2 5 3 7 2
33

3 3 3 ... sinn n n n
nS C C C C π= − + − + = ;

2) 1 2 4 1 32 1 ... ...n
n n n nC C C C− = + + + = + + ;

3) 0 1 2
2 2

cos cos 2 ... cos 2 cos cosn n n
n n n n

n
C C C C n

ϕ ϕ+ ϕ + ϕ + + ϕ = .

4. Òàkrîrli o‘rin àlmàshtirishlàr. Jàmi k = 3 tà a1, a2, a3

elåmåntdàn P Pk = = =3 3 6!  tà o‘rin àlmàshtirishlàr tuzish
mumkinligini bilàmiz:

(à1, à2, à3), (à1, à3, a2), (a2, a1, a3),

(a2, a3, a1), (a3, a1, a2), (a3, a2, a1).
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Bu uchtàliklàrdà hàr bir elåmånt fàqàt bir màrtàdàn qàtnàsh-
mîqdà: k1 = k2 = k3 = 1. Endi shu elåmåntlàrdàn (à1, à1, à1, à2,
à3, à3), (à1, à2, à3, à1, à1, à3) îltiliklàr tuzilgàn bo‘lsin. Bulàr
hàm fàqàt elåmåntlàrning tàrtibi bilànginà fàrq qiluvchi o‘rin
àlmàshtirishlàrdàn ibîràt. Låkin bu hîldà à1 elåmånt k1 = 3 màrtà,
à2 elåmånt k2 = 1 màrtà, à3 elåmånt k3 = 2  màrtà tàkrîrlànmîqdà
và k = k1 + k2 + k3 = 6. O‘rin àlmàshtirishlàrni yozishni yanà dàvîm
ettirish mumkin. Ulàrning sînini P(k1, k2, k3), ya’ni R(3, 1, 2)
îrqàli bålgilàylik, bundà (3, 1, 2) yozuv îltitàliklàr tàrkibidà à1
elåmånt 3 màrtà, à2 elåmånt 1 màrtà, à3 elåmånt 2 màrtà
tàkrîrlànishini ko‘rsàtàdi. P(3, 2, 1) tàkrîrli o‘rin àlmàshtirishlàr
sînini tîpish tàlàb qilinsin.

Òà’rif. Òàkrîrli o‘rin àlmàshtirish dåb, tàrkibidà à1 hàrfi
k1 màrtà, ..., àm  hàrfi km  màrtà qàtnàshuvchi k = k1 + k2 + ... + km
uzunlikdàgi hàr qàndày k tàlikkà àytilàdi. Òàkrîrli o‘rin àlmàsh-
tirishlàr sînini P(k1, ..., km) îrqàli bålgilànàdi.

P(3, 1, 2) sînini tîpishning yo‘llàridàn biri o‘shà îltitàlik-
làrning hàmmàsini tuzish và sànàsh. Låkin àj  kîmpînåntàlàr sîni
và kj tàkrîrlànishlàr ko‘p bo‘lsà, bu yo‘l nîqulàydir. Umumàn, P(k1,
..., km) ni hisîblàsh uchun fîrmulà kåràk bo‘làdi.

k tàlik tàrkibidà k1 tà o‘ringà à1 hàrfini 1k
kC  usul bilàn o‘rin

àlmàshtirish îrqàli yozish mumkin. U hîldà qîlgàn k − k1 tà

o‘ringà à2 ni 2
2

k
k kC −  usul bilàn o‘rin àlmàshtirib yozilàdi. Shu kàbi,

à3 ni  3
1 2

k
k k kC − − , ... , àm ni 3

1 1... m

k
k k kC

−− − −  usul bilàn o‘rin àlmàsh-
tirib yozish mumkin.

Jàmi o‘rin àlmàshtirishlàr sîni ko‘pàytirish qîidàsigà muvîfiq,

21
1 1 11 ...( ,  ...,  ) ... m

m

k k k
m k k k k k kP k k C C C

−− − − −= ⋅ ⋅ ⋅

tà bo‘làdi. Òîpilgàn munîsàbàtni sîddàlàshtiràylik. Shu màqsàddà

!
!( ) !

j
k

k
j k j

C
−

=  fîrmulàdàn fîydàlànàmiz. Nàtijàdà

1 1 1
1

1 1 2 1 2 1

( ) ! ( ... ) !!
!( ) ! !( ) ! !( ... ) !

...( ,  ...,  ) m
m

m m

k k k k kk
k k k k k k k k k k k

P k k −− − −
− − − − − −

⋅ ⋅ ⋅= ,

bundà 1( ... ) ! 0 ! 1!mk k k− − − = =  yoki qisqàrtirishlàrdàn so‘ng

1
1 2

!
! ! ... !

( ,  ...,  )m
m

k
k k k

P k k
⋅ ⋅ ⋅

= ,                              (1)
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bundà  1 2 ... mk k k k= + + + .

Òàkrîrsiz o‘rin àlmàshtirishlàr (1) fîrmulàning 1 2 ...k k= = =

1mk= =  bo‘lgàn õususiy hîlidir.

1 - m i s î l .  Bàndning bîshidà qàràlgàn misîldà tàlàb qilingàn
bàrchà îltiliklàr sîni:

6 !
3 ! 1! 2 !

(3,  1,  2) 60P
⋅ ⋅

= = .

2 - m i s î l .  30 tà dåtàlni 5 tà hàr õil qutigà 6 tàdàn nåchà õil
usul bilàn jîylàshtirish mumkin?

Y e c h i s h .  Ìàsàlàning shàrtigà ko‘rà k = 30, k1 = k2 = ... = k5 =
= 6, m = 5. (1) fîrmulà bo‘yichà usullàr sîni:

30 !
6 ! 6 ! 6 ! 6 ! 6 !

(6,  6,  6, 6, 6)P
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= .

3 - m i s î l .  Yuqîridàgi misîldà qutilàr bir õil bo‘lsà-chi?
Y e c h i s h .  Qutilàr hàr õil bo‘lgàndà îldingi misîl nàtijàsigà

ko‘rà jàmi o‘rin àlmàshtirishlàr sîni 5
30 !

(6 !)
(6,  6,  6, 6, 6)P =  tà

edi. Qutilàr bir õil bo‘lsà, qutilàrni àlmàshtirish dåtàllàrni jîylàsh-
tirish usullàri sînigà tà’sir qilmàydi. Bungà qàràgàndà jîylàsh-
tirish usullàri sîni 5! màrtà kàmàyadi.

J à v î b :  5
1 30 !
5 ! 5(6 !)

(6,  6,  6, 6, 6)P = .

4 - m i s î l .  «Ràkåtà» so‘zidà hàrflàr o‘rni àlmàshtirilsà, nåchtà
«so‘z» hîsil bo‘lishi mumkin?

Y e c h i s h .  Ikki hîl bo‘lishi mumkin:
1 - h î l .  «à» hàrfi k2 = 2 màrtà tàkrîrlànmîqdà. Ulàrdàn biri

ikkinchisi bilàn o‘rin àlmàshgàndà «so‘z» o‘zgàrmày qîlàvåràdi. Shu
sàbàbli hîsil bo‘làdigàn «so‘z»làr  sîni tàkrîrli o‘rin àlmàshtirishlàr
sîni uchun yuqîridà chiqàrilgàn (1) fîrmulà bo‘yichà tîpilàdi:

6 !
1! 2 ! 1! 1! 1!

(1,  2,  1, 1, 1) 360P
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= = .

2 - h î l .  Hîsil bo‘làdigàn «so‘z»làrdà hàrflàr fàqàt bir màrtàdàn
qàtnàshsà, ya’ni tàkrîrlànmàsà, buning uchun, màsàlàn, ikkàlà
„à“ hàrfi ikkità àlîhidà îlingàn elåmånt dåb qàbul qilinsà, tàkrîrsiz
o‘rin àlmàshtirishlàrgà egà bo‘làmiz. Bu hîldà ulàrning sîni 2-
bànd, (1) fîrmulà bo‘yichà hisîblànàdi:

P = 6! = 1 ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅ 4 ⋅ 5 ⋅ 6 = 720.



294

Izlànàyotgàn sînni (1) fîrmulà bo‘yichà hàm tîpish mumkin edi:

6 !
1! 1! 1! 1! 1! 1!

(1,  1,  1, 1, 1, 1) 720P
⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= = .

Òàkrîrsiz o‘rin àlmàshtirishlàr sîni uchun 2-bànd, (1) fîrmulà
ushbu bànddà chiqàrilgàn (1) fîrmulàning õususiy hîlidàn ibîràt.

(1) fîrmulà bo‘yichà !
( ) ! !

( ,  ) k
m

m
m k k

P m k k C
− ⋅

− = =  bo‘làdi. Bu
tånglikdàn fîydàlànib, Nyutîn binîmi fîrmulàsini quyidàgichà
yozàmiz:

1( ) ( ,  0) ( 1,  1) ... (0,  )m m m mx a P m x P m x a P m a−+ = + − + + ,
yoki

0
( ) ( ,  )

m
m m k k

k
x a P m k k x a−

=
+ = −∑ ,                        (2)

yoki, umumàn:

1
1 2 1 1

( ... ) ( ,  ...,  ) ... tk kk
t t t

x x x P k k x x+ + + = ∑ ,               (3)

bundà k và t – iõtiyoriy sînlàr, k1 + , ... , + kt = k – nîmànfiy
butun sînlàr yig‘indisi, õususàn, x1 = x2 = ... = 1 dà

1( ,  ..., )k
tt P k k= ∑  bo‘làdi.

5 - m i s î l .  1) (à + b + c)2; 2) (a + b + c)3; 3) (a + b + c)4
ifîdàlàrni (3) fîrmulàdàn fîydàlànib yoyamiz.

1) 1 2 32
1 2 3( ) ( ,  ,  ) k k ka b c P k k k a b c+ + = ∑ , bundà  yig‘indi

bàrchà (k1, k2, k3) uchtàliklàrgà nisbàtàn tuzilàdi và k = k1 + k2 +
+ k3 = 2. Uchtàliklàr:

(2, 0, 0), (0, 2, 0), (0, 0, 2), (1, 1, 0), (1, 0, 1), (0, 1, 1).

Ulàrdàgi tàkrîrlànishlàr sîni:

2 !
0 ! 0 ! 2 !

2 !
1! 1! 0 !

(0,  0,  2) (0,  2,  0) (2,  0,  0) 1,

(1,  1,  0) (1,  0,  1) (0,  1,  1) 2.

P P P

P P P

⋅ ⋅

⋅ ⋅

= = = =

= = = =

Nàtijàdà ifîdà ushbu ko‘rinishgà kålàdi:
(à + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc.

2) Yechish yuqîridà ko‘rsàtilgànidåk. Bundà k = k1 + k2 + k3 =
= 3. Uchtàliklàr:

(3,0,0), (0,3,0), (0,0,3), (2,1,0), (2,0,1), (1,2,0), (1,0,2),
(0,1,2), (0,2,1), (1,1,1).
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Ulàrdàgi tàkrîrlànishlàr sîni:
3 !

0 ! 0 ! 3 !

3 !
2 ! 1! 0 !

3 !
1! 1! 1!

(0,  0,  3) (0,  3,  0) (3,  0,  0) 1,

(2,  1,  0) (2,  0,  1) (1,  2,  0) (1,  0,  2)

(0,  1,  2) (0,  2,  1) 3,

(1,  1,  1) 6.

P P P

P P P P

P P

P

⋅ ⋅

⋅ ⋅

⋅ ⋅

= = = =

= = = =

= = = =

= =

Nàtijàdà:

(a + b + c)3 = a3 + b 3 + c 3 + 3a2b + 3a2c + 3ab2 + 3ac2 + 3bc2 + 3b2c + 6abc.

3) k = k1 + k2 + k3 = 4. Uchtàliklàr:

(4, 0, 0), ..., (3, 1, 0), ..., (2, 2, 0), ..., (2, 1, 1), ..., (1, 1, 2).

Uchtàliklàrning tàkrîrlànishlàri sîni:

4! 4!
4! 0! 0! 3! 1! 0!

4! 4!
2! 2! 0! 2! 1! 1!

(4, 0, 0) ... (0, 0, 4) 1, (3, 1, 0) ... 4,

(2, 2, 0) ... 6, (2, 1, 1) ... 12

P P P

P P

⋅ ⋅ ⋅ ⋅

⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= = = = = = =

= = = = = =
và nàtijàdà:
(a + b + c)4 = a 4 + b 4 + c 4 + 4a 3b + 4a 3c + 4b 3a + 4b 3c + 4ac 3 +

 + 4bc3 + 6a2b2 + 6a2c2 + 6b2c2 + 12a2bc + 12ab2c + 12abc2.

Ì à s h q l à r

8.23. «Uchburchàk» so‘zidàgi hàrflàrni o‘rin àlmàshtirib, nåchtà
so‘z hîsil qilish mumkin? «Àlmàshtirish» so‘zidàgini-chi? «Êîmbi-
nàtîrikà» so‘zidàgini-chi?

8.24. O‘quvchining 3 tà ko‘k, 4 tà qîrà, 5 tà qizil qàlàmi bîr.
Ulàrdàn fàqàt bittàsini nåchà õil usul bilàn tànlàshi mumkin?

8.25. Ìukîfît uchun bir kitîbdàn 4 dînà, ikkinchisidàn 3
dînà, uchinchisidàn 6 dînà àjràtilgàn. Àgàr hàr kishigà bittàdàn
îrtiq kitîb bårilmàydigàn bo‘lsà, bu mukîfîtni 30 kishi o‘rtàsidà
nåchà õil usul bilàn tàqsimlàsh mumkin?

8.26. «Àylànà» so‘zidàgi «à» hàrfi qàtîràsigà uch màrtà kålmày-
digàn qilinib, nåchà õil usul bilàn o‘rin àlmàshtirish mumkin?

8.27. «Òrigînîmåtriya» so‘zidàgi hàrflàrni «î» hàrfi qàtîràsigà
ikki màrtà kålmàydigàn qilib, nåchà õil usul bilàn o‘rin àlmàsh-
tirish mumkin?
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8.28. 1) (a + b + c)4;  2)  (a + b + c + d)5 yoyilmàsidàgi hàdlàr
sînini tîping và birîr hàdini yozing.

8.29. 1)  (a + b + c)8;  2)  (a + b + c + d)10 yoyilmàsidàgi eng
kàttà kîeffitsiyåntni tîping.

8.30. (1 + õ + 2õ 2)8 yoyilmàsidà õ 6 îldidàgi kîeffitsiyåntni tîping.

5. Òàkrîrli kîmbinàtsiyalàr. Elåmåntlàri sîni m = 2 tà bo‘lgàn
Ì{a, b}  to‘plàm bårilgàn. à dàn k1 tà, b dàn k2 tà, jàmi k = k1 + k2=
= 4  tà îlinib, elåmåntlàri bilàn fàrq qiluvchi to‘rttàliklàr tuzàylik:

(a, a, a, a),  bundà k1 = 4, k2 = 0, ya’ni tàrkibi (4;0) ikkilik,
(a, a, a, b),  bundà k1 = 3, k2 = 1, ya’ni tàrkibi (3;1) ikkilik,
(a, a, b, b),  bundà k1 = 2, k2 = 2, ya’ni tàrkibi (2;2) ikkilik,
(a, b, b, b),  bundà k1 = 1, k2 = 3, ya’ni tàrkibi (1;3) ikkilik,
(b, b, b, b),  bundà k1 = 0, k2 = 4, ya’ni tàrkibi (0;4) ikkilik,

bundà elåmåntlàr tàrtibi rîl o‘ynàmàsin. Shungà ko‘rà, màsàlàn,
(a, a, a, a) = (a, a, a, b) = ... dåb qàbul qilinàdi. Biz elåmåntlàri
tàkrîrlàngàn kîmbinàtsiyalàrgà egà bo‘làmiz. Ulàrning sînini k

mC

îrqàli bålgilàylik. Bizdà 4
2 5C =  bo‘lmîqdà. Bu sînni hisîblàsh

yo‘lini tîpish màqsàdidà to‘rttàlik tàrkibidàgi k1 và k2  sînlàrini 1,
vårgullàrni 0 îrqàli àlmàshtiràylik. Ìàsàlàn, tàrkibi (3; 1) bo‘lgàn
ikkitàlik bo‘yichà (1, 1, 1, 0, 1) båshtàlikni hîsil qilàmiz, undà
k = 4 tà 1, m − 1 = 2 − 1 = 1 tà 0 ishtirîk etàdi. Hàr qàysi båshtà-
likkà àynàn bittà ikkitàlik mîs và, àksinchà, hàr qàysi ikkitàlikkà
bittà båshtàlik mîs. Shungà ko‘rà izlànàyotgàn ikkitàliklàr sîni
k = 4 tà 1 làr và m − 1 = 1 tà 0 dàn tuzilgàn båshtàliklàr sînigà
tång. Òàkrîrli o‘rin àlmàshtirishlàr fîrmulàsi bo‘yichà bundày

båshtàliklàr sîni 
(4 2 1) ! 5 !

4 ! 1! 4 !
(4;  1) 5P + −

⋅
= = = .

m õil elåmåntdàn k tàdàn îlinib, shundày k tàliklàr tuzilishi
kåràk bo‘lsin-ki, ulàr håch bo‘lmàsà bir elåmånti bilàn fàrq qilsin,
bir õil elåmåntlàrdàn tuzilgànlàri esà tång hisîblànsin (elåmånt-
làrning tàrtibi ahamiyatsizdir). Bundày k tàliklàrgà m elåmåntdàn k
tàdàn îlib tuzilgàn tàkrîrli kîmbinàtsiyalàr dåyilàdi. Ulàrning sîni

k
mC  îrqàli bålgilànàdi. Shu sînni tîpàylik.
Êîmbinàtsiyaning hàr qàndày tàrkibi nîmànfiy butun sîn-

làrdàn tuzilgàn m tàlik (k1, k2, ..., km) bilàn bårilàdi và bundàgi k1
sîn kîmbinàtsiyadàgi birinchi õil elåmåntning, k2 ikkinchi õil
elåmåntning, ..., km m- õil elåmåntning sînini ko‘rsàtàdi. Shundày
qilib, k

mC  sîn m uzunlikdàgi (k1, k2, ..., km) sînli m tàlikdàgi
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hàr qàysi ki sînni ki  tà 1 làr kåtmà-kåtligi bilàn, hàr qàysi
vårgulni 0 bilàn àlmàshtiràmiz (àgàr ki = 0 bo‘lsà, 1 làr
yozilmàydi). Nàtijàdà  k1 + k2 + ... + km = k tà 1 làr và m − 1 tà 0 dàn
ibîràt k + m − 1 tàlik hîsil bo‘làdi (bundàgi bàrchà ki làr nîmànfiy
butun sînlàrdàn ibîràt). Ulàrning hàr biridà vårgullàr sînlàrgà
nisbàtàn bittà kàm bo‘lishi tushunàrli. Ìàsàlàn, (4, 1, 0, 2)
to‘rttàlikkà (1, 1, 1, 1, 0, 1, 0, 0, 1, 1) o‘ntàlik mîs. Shundày
qilib, izlànàyotgàn m tàlik (k1, k2, ..., km) làr sîni k tà 1 làr và
m − 1 tà 0 dàn tuzilgàn k + m − 1 liklàr sînigà tång bo‘làdi.
Òàkrîrli o‘rin àlmàshtirishlàr fîrmulàsi bo‘yichà bundày k + m − 1
tàliklàr sîni

( 1) !
!( 1) !

( ,  1)
k m
k m

P k m
+ −

−
− =

gà tång, ya’ni

1
k k
m k mC C + −= .                                             (1)

Ì i s î l .  4 õil kitîbdàn nåchà usul bilàn 7 kitîbdàn ibîràt
to‘plàm yozish mumkin?

Y e c h i s h .  Izlànàyotgàn sîn 7
4C  gà yoki 7

7 4 1C + −  gà tång. Jàmi
7 3
10 10

10 9 8
1 2 3

120C C ⋅ ⋅
⋅ ⋅

= = =  to‘p.

Ì à s h q l à r

8.31. Sàvdîdà 5 õil qàlàm bîr. Ulàrdàn 8 tà qàlàmni nåchà õil
usul bilàn îlish mumkin? 6 tàsini-chi? 4 tàsini-chi?

8.32. Òîmînlàri 3, 4, 5, 6 sm bo‘là îlàdigàn uchburchàklàrdàn
nåchtà yasàsh mumkin?

Ò à k r î r l à s h g à  d î i r  m à s h q l à r

8.33. 8 îlmà, 4 tà nîk và 8 tà shàftîlidàn nåchà õil usul bilàn
bir nåchà måvà tànlàb îlinishi mumkin (bir turdàgi måvàlàr bir-
biridàn fàrq qilinmàydi)?

8.34. Ikkità «à», uchtà «î» và sàkkiztà «v» hàrfidàn nåchtà
bittàdàn kàm bo‘lmàgàn hàrfgà egà «so‘z»làr tuzish mumkin?

8.35. 12 tà hàr õil dåtàlni uch qutigà jîylàshtirmîqdàlàr. Bundà
birinchi qutigà 3 tà dåtàl, ikkinchisigà 5 tà dåtàl, uchinchisigà
qîlgàn dåtàllàrning hàmmàsi jîylàshtirilishi kåràk. Bu ishni nåchà
usul bilàn qilish mumkin?
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8.36. 16 o‘quvchigà kitîb tàrqàtilishi kåràk. 10 tà birinchi õil, 6
tà ikkinchi õil kitîb bîr. Låkin o‘quvchilàrdàn 4 tàsigà 1-õil kitîb,
5 tàsigà 2-õil kitîb kåràk emàs. Àgàr: 1) o‘quvchilàrgà kitîblàrning
qàndày õilini bårish tàrtibi e’tibîrgà îlinmàsà; 2) hàm 1-õil,
hàm 2-õil kitîbni bårish tàrtibi e’tibîrgà îlinsà; 3) fàqàt 1-õil
kitîbni bårish tàrtibi e’tibîrgà îlinsà, o‘quvchilàrgà kitîb nåchà
õil usul bilàn bårilishi mumkin?

8.37. Àgàr hàr qàysi sîn ikkità juft và uchtà tîq  ràqàmdàn
ibîràt bo‘lib, undà håch qàysi ikki ràqàm tàkrîrlànmàsà, 1, 2,
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ràqàmlàridàn qànchà båsh õînàli sînlàrni
tuzish mumkin?

8.38. 5 kishi ingliz tilini, 6 kishi frànsuz tilini bilàdi. Ulàrdàn
birinchi guruhgà 3 ingliz, ikkinchisigà 4 frànsuz tilini biluvchi
kirishi kåràk, uchinchi guruh esà uch kishidàn ibîràt bo‘lib,
ulàr ingliz tilini hàm, frànsuz tilini hàm biluvchi bo‘lishi mumkin.
Bundày guruhlàr nåchà turli usul bilàn tuzilishi mumkin?

8.39. O‘n qutigà 10 dåtàl bittàdàn, shu jumlàdàn 1-õil
dåtàllàrdàn 2 tà jîylàshtirilishi kåràk. Jîylàshtirishlàrni nåchà turli
usul bilàn 1-õil dåtàllàr kåtmà-kåt kålmàydigàn qilib bàjàrish
mumkin?

8.40. 6 tà îq và 9 tà ko‘k màrkà bîr. Nåchà turli usul bilàn 3 tà
îq và 3 tà ko‘k màrkàni 6 tà nîmårlàngàn jîygà yopishtirish
mumkin?

8.41. Qàvàriq n burchàkdà diàgînàllàrining håch qàndày uchtàsi
bir nuqtàdà kåsishmàsà, qîlgàn hîllàrdà diàgînàllàr qànchà
nuqtàdà kåsishàdi?

8.42. 1, 3, 5, 7, 9 tîq ràqàmlàrdàn tuzilàdigàn và hàr biridà
bu ràqàmlàr tàkrîrlànmàydigàn to‘rt õînàli sînlàrdàn nåchtà
tuzish mumkin?

8.43. 8.42-màshqdà ràqàmlàrning tàkrîrlànishi mumkin bo‘lsà-
chi?

8.44. 8.42-màshqdà àgàr tuzilàdigàn to‘rt õînàli sîndà ikkitàdàn
îrtiq bir õil ràqàm bo‘lmàsligi tàlàb etilsà-chi?

8.45. 8.42-màshqdà tuzilàdigàn to‘rt õînàli sîn 2000 dàn kàttà
bo‘lmàsligi tàlàb qilinsà-chi?

8.46. «Rîhàt» so‘zi hàrflàridàn båsh hàrfli nåchtà hàr õil «so‘z»
tuzish mumkin («so‘z» dågàndà hàrflàrning istàlgàn kåtmà-kåtligi
tushunilàdi)?
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8.47. «Òràktîr»  so‘zining hàrflàridàn yetti hàrfli nåchtà hàr õil
«so‘z» tuzish mumkin?

8.48. Birinchi o‘rindà 3 ràqàmi, ikkinchi, uchinchi, to‘rtinchi
và båshinchi o‘rinlàrdà 0, 1, 2, 3, ..., 9 ràqàmlàridàn istàlgàn
biri turàdigàn tålåfîn nîmårlàridàn nåchtà tuzish mumkin?

8.49. Òo‘rt qutigà 4 tadan dåtàl và bir qutigà 5 dåtàl tushàdigàn
qilinib, 21 tà dåtàlni 5 qutigà nåchà turli õil usul bilàn jîylàshtirish
mumkin?

8.50. «Båshburchàk» so‘zidàgi hàrflàrni nåchà usul bilàn o‘rin
àlmàshtirib, unli hàrflàrni àlfàvit  tàrtibidà jîylàshtirish mumkin?

8.51. «Cho‘pîn» so‘zidàgi hàrflàr nåchà õil o‘rin àlmàshtirilib,
ikki unli hàrf o‘rtàsigà ikki undîsh hàrf kålishi mumkin?

8.52. «Òîpîlîgiya» so‘zidàgi hàrflàrni nåchà usul bilàn o‘rin
àlmàshtirib, ikkità «î» hàrfi qàtîràsigà (yonmà-yon) turmàydigàn
qilish mumkin?

8.53. «Ìàrmàr» so‘zidàgi hàrflàrni nåchà usul bilàn àlmàsh-
tirilib, ikkità bir õil hàrf kåtmà-kåt kålmàydigàn qilish mumkin?

8.54. 8 tà «à»  và 8 tà «b» hàrfini nåchà usul bilàn bir qàtîrgà
jîylàshtirib, iõtiyoriy k ≤16 uchun îldingi k tà hàrflàr îràsidà «b»
hàrfigà qàràgàndà kàm bo‘lmàydigàn qilish mumkin?

8.55. 33 tà hàrfli àlifbîdà to‘rttàdàn hàr õil hàrf îlinib, qànchà
«so‘z» tuzish mumkin?

8.56. Òånglàmàlàrni yeching:

à) 
1

2
1

2 1

2
3
,  

x
x

x
x

C

C
x N

+

−
+

= ∈ ;    b) 2 1
1 79,  xxA C x N− − = ∈ .

8.57. Òånglàmàni yeching:  2 2
13 2 1,5 ,  xxC A x x N+ − = ∈ .

8.58. Òångsizlikni yeching:  2
13 13 ,  m mC C m N+< ∈ .

8.59. Òångsizlikni yeching:  3 4
25 ,  n nC C n N+< ∈ .

8.60. à) 4 5
5 3

143
96

,  n
n n n

P

P
x C n N+

+ +
< − ⋅ ∈  kåtmà-kåtlikning mànfiy

hàdlàri nåchtà?

b) 
3

3

1

195
4

,  n
n

n n

A

P P
x n N+

+
= − ∈  kåtmà-kåtlikning musbàt hàdlàri

nåchtà?


